

§ 4. Нетрадиционные религиозные течения. Секты и деструктивные организации. Проблемы духовной безопасности

Нетрадиционные религиозные группы и объединения в Православной Церкви принято называть сектами. Слово секта имеет два объяснения: согласно первому слово происходит от латинского глагола *secae* – «отсекать», согласно второму – от латинского глагола *sequi* – «следовать». Это слово стало широко применяться в эпоху Реформации. Так называли группы, отколовшиеся от протестантских деноминаций (которые сами в XVI-XVII вв. отделились от Католической Церкви). Вообще надо сказать, что как существует христианская Церковь, так существуют и секты, при этом появлению секты (как в древности, так и сейчас) предшествует *искажение* церковного учения (на языке Церкви называемое «ересью»). Секты возникали и возникают не только в результате отступления от христианства, но и вообще от любой религиозной традиции. Кроме того, есть секты, которые образуются в результате *смешения* различных религиозных учений – это так называемые *синкретические (эклетиические)* секты. Множество синкретических сект появилось в XX в.

Современное сектоведение¹ различает *«классические»*, или «исторические» секты (менониты, квакеры, адвентисты, пятидесятники, духоборы, хлысты) и *тоталитарные* секты. Наибольшие проблемы с точки зрения духовной безопасности создают именно тоталитарные секты (англ. total – всеобщий), которые всецело вырывают своих последователей из обычной жизни, подчиняя их волю своим внутригрупповым законам.

1. Тоталитарные секты.

Общие признаки тоталитарной секты. Распознать тоталитарную секту можно по следующим признакам. Во-первых, она не обязательно должна быть религиозной: в обществе *тоталитарная секта может скрывать себя под различными масками* (общественной, образовательной, культурной и даже коммерческой организации). Во-вторых, характерной чертой тоталитарной секты является *наличие лидера*, которому приписываются мистическая власть и могущество и который добивается власти над людьми с целью их эксплуатации. Как правило, психологически лидер тоталитарной секты

¹ Сектоведение — междисциплинарная дисциплина, занимающаяся изучением сект, их организационной структуры и деятельности.

берет на себя роль «гуру» (гуру – наименование наставника, или учителя в индуизме). «Гуруизм» бывает многоуровневый. Обычно окружение основателя секты подражает ему и само становится «гуру» для низших слоев секты. Возникает пирамидальная структура, обеспечивающая жесткий контроль и единообразие в организации. Послушание гуру и его помощникам – «гуру разных уровней» – на всех уровнях беспрекословное, слепое, не терпящее критики.

В-третьих, отличительным признаком тоталитарной секты является *стремление руководителя секты и его окружения полностью контролировать своих адептов путем манипуляции их сознанием и регламентации всех аспектов их жизни*. Наконец, четвертой особенностью тоталитарной секты является *противопоставление своей организации, идеологии и субкультуры всем другим видам сообществ и человечеству в целом*. В случае, если тоталитарная секта – религиозная, то она противопоставляет себя традиционной религиозной общине страны (региона).

К тоталитарным *религиозным* сектам относятся мормоны, свидетели Иеговы (обе секты возникли в XIX в. в США), сайентология и Движение объединения Сан Мен Муна, псевдоиндуистские секты, псевдоевангельские секты, группа сект постсоветской эпохи (Порфирия Иванова, Белое братство, Богородичный центр, секта Виссарииона, секта Анастасия и мн. др.).

Тоталитарные секты несут в себе разрушительный антиобщественный заряд. Как правило, они располагают огромными финансами, хорошей организацией, отшлифованными методами работы. Финансовые возможности позволяют сектантам снимать большие залы для проведения своих проповедей с целью агитации, арендовать помещения. От своих последователей секты также требуют обязательных взносов и всякого рода пожертвований в пользу секты, вынуждают человека продать имущество, квартиры, дачи, ценности, написать завещание в пользу секты.

Методы вербовки в секты. Почему же люди попадают в секты? Важную роль играют здесь два фактора – особенности человеческой психики и методы, к которым прибегают сектанты, привлекая в свои ряды все новые и новые жертвы.

Так, многие секты пользуются приемом, который у сектантов даже получил особое название – *«бомбардировка любовью»*. В чем его суть? Жертвой становится человек, испытывающий стресс из-за неудач, и потому более внушаемый в этот период своей жизни. Обычно это люди, оторванные от привычной обстановки, часто –

«закомплексованные» молодые люди. И вот такому человеку встречаются «добрые» сектанты, которые «искренне» оказывают ему участие, а затем приглашают к себе на собрание. Цель сектантов в это время – неустанное опекающее новичка. Опекунам поручается следить, чтобы новички, попавшие на собрание (заседание клуба), по возможности не разговаривали друг с другом, не обменивались информацией. При этом сами новички ощущают со всех сторон знаки любви, восхищения, неустанные комплименты, что на самом деле является психологическим приемом, позволяющим сыграть на тщеславии человека. Тем временем сектанты определяют, к какому психологическому типу относится каждый новопривыкший, в зависимости от чего к нему «прикрепляют» тех, кто может влиять на него наиболее эффективно. Главная цель сектантов – очаровать новичка, заставить его думать, что у него наконец-то появились настоящие друзья, о которых он так долго мечтал. Когда же через некоторое время человек, привыкший к новой обстановке и уже нуждающийся в ней, вдруг допускает какой-то промах (задает неудобный вопрос, ведет себя невпопад), «лучшие друзья» становятся резкими, сухими, отворачиваются от него. Тогда, чтобы вернуть к себе их расположение, человек готов отказаться от своих вопросов и сомнений, только бы вновь обрести этих людей, без которых жизнь кажется ему какой-то пустынной и скучной. Это простой психологический механизм манипуляции человеческим сознанием. Таково психологическое объяснение того, как человек может стать сектантом.

Методы удержания в секте. Как объяснить то, что человек, будучи мыслящим и разумным, часто имеющим высшее образование, остается в секте и принимает за истину учение и образ жизни сектантов? Это происходит по причине того, что, не теряя способности мыслить вообще, человек теряет совершенно способность мыслить критически, что является результатом успешной деятельности секты по *контролированию сознания* своей жертвы, которое проходит три этапа. На первом этапе новичку внушается негативное восприятие собственного прошлого, которое, как говорят ему, вело его к гибели, мало того, тот, кого он считал друзьями, на самом деле его враги, в том числе и его семья, а настоящие друзья находятся именно здесь – в этом «чудесном» обществе, где его окружают необычайным вниманием и любовью. На втором этапе происходит *разделение сознания и воли человека* через выработку у него условных рефлексов на определенные спецэффекты (воскурение благовоний, музыку, свет), через применение мантр (формул

заклинаний), необычайно строгого поста или особой диеты, через какие-то физические упражнения и сеансы медитации. Все это по воздействию на сознание равносильно электрическому шоку. На третьем этапе происходит *тотальная индоктринация*, т.е. внушение учения секты, которое достигается через обязательное постоянное посещение собраний, а если человек находится на своей работе, то через прослушивание учения секты через наушники с отчетом о прослушанном каждый день. Вопросы при этом задавать не положено, если же они задаются, то не в меру любознательного могут пристыдить за непонимание или пообещать ответить в другой раз (которого, как правило, не бывает). Особенно эффективно действуют на психику адепта *публичные исповеди перед адептами секты с обнажением самого сокровенного*. Так бывший новичок постепенно теряет остатки критического осмысления происходящих событий и остается в секте.

Удержанию человека в секте способствует также *тотальный контроль над временем* – в секте практикуется физически и эмоционально напряженная деятельность, при этом дается мало времени на ее осмысление и в целом на уединение. По наблюдениям психологов, контроль над временем может сформировать так называемую «вынужденную беспомощность», характеризующуюся полной потерей автономии личности. Человек начинает жить по жесткому графику, который не учитывает его интересы и эмоциональное состояние. От него ничего уже не зависит, и он вынужден консультироваться с наставниками секты даже по самым незначительным вопросам. Будущее кажется стабильным и predeterminedным.

Удержанию новичков в секте также способствует то, что, как правило, они находятся в состоянии *неведения истинных целей культа*

Почти в каждой секте имеется свой *специфический язык*, разработана своя терминология, что затрудняет общение с сектантами и делает их невосприимчивыми к попыткам переубеждения обычными словами.

Насильственное вмешательство в психику приводит к состо-



янию беспомощности по психическим причинам. Поэтому лица, подвергшиеся такому воздействию, теряют способность адекватно воспринимать, оценивать и предвидеть результаты своих действий. Свобода покинуть культ в некоторых деструктивных религиозных организациях обычно гарантируется только на словах. Существуют факты, свидетельствующие о том, что многие члены сект предпринимали отчаянные попытки снова обрести свободу, однако внедренные в подсознание страхи и преследование со стороны руководителей секты доводили людей до психических расстройств и даже до самоубийств. Известны случаи угрозы убийства руководителями деструктивных религиозных организаций своих адептов, попытавшихся порвать с культом¹.

2. Движение Нью Эйдж и христианство. Второй проблемой, связанной с вопросами духовной безопасности, является распространение в современном обществе *оккультного* движения под названием Нью Эйдж (англ. New Age – «новая эра»). Слово «оккультный» означает тайный. **Оккультизм** – это совокупность тайных (эзотерических) доктрин и связанных с ними видов паранормальной практики. Духовная основа оккультизма сводится к двум основным положениям – это поклонение миру вещей и самообожествление человека.

Нью Эйдж – псевдорелигия, широко рекламируемая в наше время на Западе. В узком смысле так называется оккультное неоязыческое движение, появившееся в 60-е годы в Калифорнии. В широком смысле, по причине того, что практически все тоталитарные секты в своем учении имеют в большей или меньшей степени элементы этого движения, термин Нью Эйдж можно с полным правом отнести ко всему современному сектантскому миру, обозначив им *идеологическую основу постхристианской цивилизации*. Это движение не имеет ничего общего с христианством.

Движение возникло в западном обществе как реакция на застой в религиозной жизни, на тот религиозный вакуум, в котором оказался протестантский и католический мир. Ныне Нью Эйдж стремится проникнуть во все сферы человеческой деятельности. Область его интересов необычайно широка: это религия, философия, культура, образование, политика, наука, здоровье и пр.

Несведущих людей легко привлечь к этому движению еще и потому, что оно использует наукообразную терминологию. Совре-

¹ О деятельности некоторых тоталитарных сект см. Приложение 1.

менный человек привык доверять науке. В словаре этого движения находятся такие понятия как «холистический», «синергетический», «единство», «трансформация», «личный рост», «человеческий потенциал», «пробуждение», «коммуникабельность», «энергия», «сознание» и др.

Появились у движения Нью Эйдж последователи и в России – особенно активно оно стало набирать силу с началом перестройки (90-е гг.). До перестройки население нашей страны, бывшего Советского Союза, было в целом надежно защищено от влияния этого движения благодаря государственной идеологической системе, правда, через «железный занавес» некоторые течения западной культуры, в том числе и Нью Эйдж, все же проникали в советское общество.

Внешние черты движения Нью Эйдж. Узнать Движение можно по применению оккультных практик *по изменению сознания*. К этим практикам относятся медитация, спиритизм, магия, использование кристаллов, минералов, пирамид, драгоценных камней, «магических» жезлов, религиозных предметов, гомеопатических средств и прочих вещей, имеющих, по словам последователей Нью Эйдж, «природную силу».

Другим практическим направлением Движения является *«целительство»*. Как правило, «целители» зарабатывают деньги благодаря использованию религиозных атрибутов и медитации. Примером целительской практики является псевдомедицинская оккультно-религиозная практика «рейки», основанная на восточном мировосприятии. Она включает в себя языческие ритуалы и элементы оккультизма, которые якобы пробуждают скрытые силы в человеке.

Для нашего времени характерно также такое ньюэйджерское увлечение, как *астрология*. Гороскопы стали явлением массовой культуры не только на Западе, но и в России. Как же произошло, что астрология, зародившаяся у древних вавилонян¹, стала популярной в современном обществе? Защитники астрологии уверяют, что это – наука и что гороскопы составляются по строго научным выкладкам. Но как, с научной точки зрения объяснить, что какая-то звезда в миллионах световых лет от Земли оказывает влияние на формирование характера человека? Это утверждение противоречит не только науке, но и элементарному здравому смыслу. В чем же причина популярности гороскопов? Очевидно, в том, что, хотя они и относятся

¹ Древние вавилоняне считали звезды могущественными богами, сообщающими черты своего характера тем, кто рождается во время их небесного правления.

к сфере религии, в них привлекает определенная наукообразность, причем благодаря СМИ сейчас они доступны всем. Наконец, с верующего в гороскопы человека снимается в определенном смысле всякая ответственность за свои нравственные недостатки: так уж расположились звезды, ничего не поделаешь, такой я есть и иным быть не могу – звездам не прикажешь.

Социальные идеи движения Нью Эйдж. Главные социальные идеи движения – это, прежде всего, вера в то, что современное человечество живет в переходный период вступления земли в новую эру (называемую ньюэйджерами «эрой Водолея»). При этом, правда, единого представления о том, когда же наступит эта самая эра, у идеологов движения нет. Другой фантазией ньюэйджеров в социальном плане является идея необходимости разрушения «старого мира» для построения «нового». Эта идея разрушения, или «глобальной чистки», очень характерна для современного ньюэйджерского сознания. «Контакты с духами» (типичное для этого движения явление) называют часть человеческого общества, которое, по их мнению, должно быть уничтожено в процессе «чистки», ничем иным, как «космическим мусором», «душами, зашедшими в тупик». «Пророки» Нью Эйдж, говоря о планах очищения «Матери-Земли», успокаивают своих читателей тем, что смерти, по сути, нет, и поэтому «истребленные» потом вновь вернутся на землю. Так оправдываются будущие убийства и убийства, происходящие сейчас, в том числе и аборт.

Новая мораль движения Нью Эйдж. Большую роль в распространении движения Нью Эйдж, проникшего в западную культуру и смешавшегося с буржуазной моралью в конце XIX в. – в то время, когда в Европе были модными идеи объединения наций, сыграл Всемирный конгресс религий в Чикаго в 1893 г., организованный оккультной шведской сектой и Теософским обществом. На этом конгрессе была провозглашена идея единой религии и выдвинута теория «развития религий», которая заключается в том, что первоначальной религией были примитивные политеистические верования (язычество), затем возник, как более совершенная форма религии, монотеизм (единобожие) и, наконец, к XIX в. пришло время самой развитой формы – пантеизма.

Однако, *пантеизм* это не новое религиозное учение, а одна из древних философских концепций Бога и мира. Из главной идеи пантеизма, выраженной в самом названии (греч. «пантеос» – все есть Бог) вытекает, что Бог – это и добро, и зло. Пантеизм не при-

знает идеи личного Бога и Его неотмирности, как это принято считать в христианстве. Под совершенно различными религиями недопустимо ставить общий знаменатель пантеизма, говоря, что они, якобы, отличаются лишь разными формами поклонения одному и тому же Богу. Во-первых, в каждой религии свое представление о Боге, во-вторых, у каждой – свои цели. Поэтому разные религии не могут быть объединены даже с точки зрения логики. Однако, несмотря на свою ложность, *пантеистическая идея Бога* стала модной в западном обществе XX в. и наряду с другой идеей – реинкарнации, взятой из арсенала восточных религий – определила новую мораль движения Нью Эйдж.

В чем же состоит идея реинкарнации? Учение о *реинкарнации* исходит из признания того, что человеческая жизнь – это лишь одно из воплощений в бесконечно повторяющемся круге, так называемом «колесе сансары», к которому человека привязывает его собственная «карма» («закон» моральной причинности, в силу которого каждый акт имеет свои роковые последствия, независимые от действующего) – причем, «добрая» карма даже хуже «злой». Бесконечное умирание и бесконечное рождение по этому учению есть проклятие для человека, т.к. в будущей «жизни» человек, якобы, отвечает за то, что делал в предыдущей – и так без конца. По учению о реинкарнации жалеть страдающего человека нельзя, так как он сам виноват в своих страданиях в «прошлой» жизни. Поэтому отвергается всякая благотворительность, которая, якобы, лишь вредит человеку, ибо она еще больше привязывает его к «колесу сансары». Учение о реинкарнации, предлагая модель вечной жизни, как циклического кругооборота, находит, таким образом, оправдание убийствам и вообще безнравственности. Оккультисты-ньюэйджеры слегка видоизменили традиционное учение о перевоплощении, введя в него идею эволюции (при каждом рождении в человеке, якобы, появляются приобретенные от предыдущих рождений качества, увеличивающие вклад в раскрытие внутреннего «я» в будущем рождении), но смысл учения остался прежним.

Итак, главные идеи, лежащие в основе новой морали, предлагаемой движением Нью Эйдж – это *пантеизм и учение о реинкарнации*. Полным логическим завершением развития этой новой морали может стать общество, где полностью утрачена нравственность, обесценена человеческая личность, оправдываются убийства и всякое зло, ибо нравственность, идея Добра и вообще понятие личности напрямую связаны с христианством, которое впервые

ввело идею *личности* для объяснения своего вероучения, касавшегося представления о Едином Боге-Творце, Боге-Личности.

Вопросы и задания

1. Что означает слово «секта»? Как может появиться секта?
2. Назовите примеры «исторических» сект и современных тоталитарных сект.
3. Перечислите признаки, общие для всех тоталитарных сект.
4. Какие методы вербовки новичков могут использовать сектанты?
5. Какие методы используют сектанты, чтобы удержать человека в тоталитарной секте?
6. Расскажите о движении Нью Эйдж.
7. Перечислите внешние черты движения Нью Эйдж и его социальные идеи.
- 8.*К каким последствиям в обществе может привести замена христианской морали установками, предлагаемыми движением Нью Эйдж? Ответ обоснуйте.

Литература

1. Дворкин А.Л. Сектоведение. Тоталитарные секты. Н.Новгород, 2002.
2. Новый век // Тульский информационно-консультативный центр по вопросам сектантства. <http://www.sektainfo.ru/znat/znat4.htm> (дата обращения 2.12.2009).